

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Медицк

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

№ 31

Среда, 28 декабря 1983 г.

Цена 1 коп.

## МЫ - ЗА МИР

В тревожное время, когда администрация Рейгана и их союзники по НАТО нагнетают ядерный психоз, наш долг — долг гражданский, долг духовный — бороться всеми силами за мир. Этот лейтмотив звучал на всем протяжении митинга, посвященного обсуждению Заявления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова. Митинг состоялся на подготовительном отделении КГМИ 17 декабря.

Многие слушатели отделения имеют производственный стаж, некоторые ребята отслужили в рядах Советской Армии и хорошо разбираются в жизни, политике. И, естественно, что все до единого горячо выразили аплодисментами свою полную поддержку и одобрение мерам, которые предпринимают ЦК КПСС и Правительство нашего государства в ответ ядерной угрозе, создаваемой размещением в Западной Европе «Першингов» и «Томагавков» США. На плакатах в руках слушателей бросаются в глаза лозунги: «Не дадим взорвать мир», «Не позволим диктовать нам чужую волю», «Нет ядерной войне» и т. д. В митинге приняли участие более 100 человек. Все группы подписались под текстом открытки «Я голосую за мир» и отправили 17 декабря в Белый дом, ФРГ, Англию.

На митинге выступила представительница группы № 5 Марина Миндиашвили. Она сказала: «Наша группа на собрании после обсуждения Заявления товарища Ю. В. Андропова решила ежеквартально перечислять в Фонд мира 75 рублей».

Гимном демократической молодежи в знак протеста против войны закончился патриотический митинг подготовительного отделения.

Дамбо МАЛАДАЕВ, слушатель 4 группы, председатель профбюро подготовительного отделения.

Рассвет взглянул на сонный тихий мир,  
Запели птицы, требуя внимания,  
Уже окошко кто-то растиорил,  
А кто-то рассмеялся звонкой ранью...  
Но если на Земле не будет глаз людских,  
Кто назовет рассвет — рассветом?  
Безмолвный космос будет слати лучи  
И мертвую кружить планету!  
И равнодушно, век за веком вслед,  
Безжизненно, никак не называясь,  
Обычная планета среди всех

Почти сорок лет Клавдия Семеновна Крутианская посвятила своему любимому делу — лечению детей и обучению молодежи. Работать педагогом она начала вскоре после окончания Великой Отечественной войны, получив к этому времени диплом врача в Красноярском медицинском институте. Работала в районных больницах, затем в краевой. И вот уже двадцать лет, с момента образования кафедры педиатрии лечебного факультета, преподает детские болезни в медицинском институте.

Живой интерес к работе, преданность делу, высокая требовательность к себе и огромный клинический опыт сделали Клавдию Семеновну ведущим клиницистом и педагогом. Она охотно делится своими знаниями, опытом, проводит большую консультативную работу в городе и крае.

Свою практическую деятельность Клавдия Семеновна постоянно сочетает с научным поиском. В 1970 году она защитила кандидатскую дис-



Преподаватель кафедры военно-медицинской подготовки В. С. ХАРИТОШИН воевал на Курской дуге, освобождал Кавказ и Чехословакию от фашистской чумы. «Какие новогодние пожелания были у вас в те огненные годы?» — спросили мы его.

Кружиться будет мертвая, немая...  
Нет, не допустим страшной пустоты  
На онемевшей раненой планете!  
Пусть сгинет в мире злобы! Сгинь и ты,  
Проклятая сверхмощная ракета!  
Пусть сгинут те, кто силу ей дает,  
Восстаньте, Люди, за свою Планету!  
Пусть будет радостен Земли полет,  
И будут вечно звать рассвет — рассветом!

Ольга МИЧУДО, ординатор кафедры педиатрии № 1.

## НАШ ЮБИЛЯР



НА СНИМКЕ: К. С. Крутианская.



## Новогоднее интервью

— Мне довелось встретить на фронте четыре Новых года — 1942-й, 1943-й, 1944-й и 1945-й — победный, — сказал Виктор Сергеевич. — И каждый раз пожелание было одно: выжить в этой страшной битве, во что бы то ни стало победить и скорее закончить войну. Были пожелания и другого рода. Каждый солдат мечтал поесть вареной картошки и хотя бы раз высаться в теплой хате, вытянувшись во весь рост. А еще страшно хотелось засесть за студенческий стол и грызть науку.

Вам, сегодняшним студентам, я желаю стать достойной сменой фронтового поколения, крепить и умножать обороноспособность Родины, ни в коем случае никому не позволять покушения на наш социалистический строй, его прекрасные гуманные законы. Хорошо учитесь и будьте бдительны.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНИЛИ

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, коллектив кафедры детских инфекционных болезней, возглавляемый коммунистом профессором Гульман Л. А., добился высоких показателей в работе в текущем году. Кафедра неоднократно занимала первое место в социалистическом соревновании среди клинических кафедр педиатрического факультета. В текущем году коллектива, взяя на себя повышенные обязательства, с честью, досрочно их выполнил, а по некоторым пунктам и перевыполнил.

Сотрудники кафедры принимали участие в работе всесоюзных и республиканских съездов, конференций, проблемных комиссий, выступали с шестью докладами на итоговой научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава.

За активную работу в СНО коллектив кафедры награжден грамотой.

Большая работа проводилась совместно с органами здравоохранения. Для инфекционистов и педиатров прочитано 28 лекций по актуальным вопросам детской инфектопатологии, проведены заседания краевого общества детских врачей, организовано две школы передового опыта, 10 семинаров для врачей Красноярска и 4 внеплановые научно-практические конференции в крае.

На страницах газеты невозможно рассказать о той многогранной и объемной работе, которая проведена коллективом. Все, что мы делали и будем делать, направлено на дальнейшее повышение качества работы.

В. КОЛОМИЕЦ, профессор кафедры детских инфекционных болезней.

С Новым Годом!

# ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ

Совсем недавно в Министерстве здравоохранения РСФСР был заслушан на коллегии доклад профессора Лазаренко В. И. о деятельности офтальмологических учреждений Красноярского края по профилактике слепоты и реабилитации слепых и слабовидящих.

Дело в том, что за последние годы офтальмологическая служба края заняла одно из ведущих мест в СССР и накопила богатый опыт в указанном направлении. Высокий показатель обеспеченности населения врачами-окулистами. Возросло количество глазных кабинетов, уменьшилась длительность пребывания больных в стационаре, увеличилась хирургическая активность окулистов.

Все это говорит о систематической работе по внедрению современных достижений науки, расширению массовых профилактических осмотров населения, направленных на раннее выявление патологии глаза. Например, сто процентно охвачены профосмотрами допризывники, рабочие промышленных

предприятий с вредными условиями труда.

Второй фактор — планомерная работа по повышению квалификации среднего медперсонала и врачей-офтальмологов. За 1977—1982 гг. прошли подготовку более 600 врачей-окулистов, работающих от Урала до Камчатки.

Третьим фактором роста авторитета офтальмологической службы края является повседневное внедрение в практику целевой комплексной программы «Охрана зрения населения» как части целевой программы «Охрана здоровья населения Красноярского края». На диспансерном учете, например, состоит около двух тысяч слабовидящих.

Именно с этим контингентом в первую очередь работают поликлинические кабинеты, городские и межрайонные отделения и Красноярский межобластной центр микрохирургии глаза. В настоящее время удалось избавиться от этапности в оказании медицинской помощи больным с неотложными состояниями глаза.

Широкой известностью пользуется не только в

Красноярский межобластной центр микрохирургии глаза, оснащенный новейшей диагностической, микрохирургической и лазерной техникой. Здесь выполняются сложные лабораторные электрофизиологические, психофизиологические и психотерапевтические методы диагностики.

Возглавляемый профессором П. Г. Макаровым, подвижником в области офтальмологии, центр насчитывает 400 сотрудников. В их числе 2 профессора, 5 кандидатов наук.

За полгода здесь, например, имплантировано около двух тысяч искусственных хрусталиков, получили лазерное лечение 2206 больных, выполнено 5 тысяч операций. В 1982 году выполнен 51 выезд в районы края, проконсультировано 960 больных.

Коллегия Минздрава РСФСР одобрила целевую программу по охране зрения населения в Красноярском крае и решила распространить опыт работы краевой офтальмологической службы по всей Российской Федерации.

Л. БУРДИН.

## К форуму сибирских патофизиологов

9—10 января состоится пленум правления Западно-Сибирского Межобластного научного общества патофизиологов. На пленум прибудут представители таких городов Сибири и Дальнего Востока, как Новосибирск, Хабаровск, Владивосток, Омск, Барнаул, Тюмень, Иркутск, Томск, Кемерово, Чита, Благовещенск. Среди делегатов известные патофизиологи СССР: профессор Гольдберг Е. Д., профессор Скрапиков В. Л., Полушкин Б. В., Линдембрaten B. D., Якобсон Г. С. и другие.

Обсуждению подлежат результаты научных исследований в области патологических реакций. Кроме того, будут обсуждаться вопросы преподавания курса патофизиологии.

Кафедра патофизиологии Красноярского государственного медицинского института внесла достаточный вклад в разработку названной проблемы. В коллективе, руководимом доктором медицинских наук Ивановым В. В., успешно разрабатывается эта проблема в плане международной программы ВОЗ и химической безопасности. Ученые кафедры патофизиологии в сотрудничестве с учеными АМН СССР, Всесоюзного онкологического центра, института клинической экспериментальной медицины Сибирского отделения АМН СССР, 2-го Московского медицинского института (кафедра биохимии) проводят комплексное исследование в рамках всесоюзной программы.

Изучение химических механизмов действия промышленных ядов позволило с помощью современных методов молекулярной биологии выйти на уровень международного сотрудничества. Ученые кафедры патофизиологии в сотрудничестве с учеными АМН СССР, Всесоюзного онкологического центра, института клинической экспериментальной медицины Сибирского отделения АМН СССР, 2-го Московского медицинского института (кафедра биохимии) проводят комплексное исследование в рамках всесоюзной программы. Это исследование проводится не патофизиологами, а и биохимиками, гистологами, гигиенистами, токсикологами. Внутри ин-

ститута — такими научными подразделениями, как ЦНИЛ, кафедра патофизиологии, гигиены.

В канун пленума вышел сборник научных трудов Красноярского отделения всесоюзного общества патофизиологов «Метаболические аспекты действия на организм индустриальных химических соединений», отражающий не только исследование вредных промышленных факторов, но и санитарно-гигиеническую оценку условий труда и состояния здоровья рабочих в производстве синтетического каучука. Ряд статей написан совместно с сотрудниками других научных коллективов, в частности, института органического синтеза АН Латвийской ССР, токсикологической лаборатории Московской городской СЭС, сотрудников всесоюзного НИИ гигиены и токсикологии пестицидов, полимерных и пластических масс МЗ СССР.

Отрадно заметить, что наряду с опытными патофизиологами, такими как доцент Мочкина С. Е., Браве В. Н., Кулинский И. Л., Климова Г. М., в работе принимают участие молодые ученые (Котловский Ю. В., Гусев С. Д., и др.), и главное, студенческая молодежь СНО. За прошедшие годы на кафедре подготовлено и защищено 4 докторских и 11 кандидатских диссертаций.

Члены СНО кафедры патофизиологии дважды были лауреатами премии Гитлерзона, были победителями секционных заседаний на итоговых научных конференциях института, принимали участие в республиканских конкурсах. Сейчас в СНО работает 15 человек во всем научным направлением кафедры. Они примут активное участие в предстоящем форуме патофизиологов.

Предстоящий пленум подведет итоги многолетних работ в области механизмов патофизиологических реакций, оценит практические результаты научных исследований, поможет в решении социальных задач преобразования Сибирского региона.

Ученые познакомятся с научными подразделениями вуза, педагогическими процессами на кафедре патофизиологии,

и всесоюзном уровне, а с памятными местами города Красноярска.

А. ЛЬВОВ.



Нина НЮДИКОВА

Первый снег  
обреченно плакал,  
С крыш грохочущих  
гулько капал,  
Обнимался с ветром,  
как с братом —  
Это было все за окном.  
По-осеннему вяло, скучно  
Занималось, светлело

утро.

Друг на друга  
глядючи мудро,  
Говорили мы ни о чем...  
Мне б тогда  
от боли щемящей  
Ткнуться в руки твои  
по-щечиачи.  
Только горло жег  
настоящий,  
Настоящий, не снежный

ком...

## Поэтическая встреча

Встречи авторов литературной страницы «Лукоморье» газеты «Красноярский комсомолец» с медиками стали традиционными. Свежи в памяти выступления некоторых из них в стенах нашего института. Сейчас, в канун Нового года, поэты вновь стали нашими гостями. Пожелаем им в Новом году творческих удач и здоровья. Ибо здоровье — залог будущих встреч.

Марина САВВИНЫХ

Была больна. Кормила голубей.  
О нем на тусклом зеркале гадала.  
Он — милый, враг, владетельный плебей,  
Душа из благородного металла...  
Как сумрачен, как важен смысл его.  
Невнятный даже мудрой звуке клавиш!  
К загадочности этой ничего  
Из собственных открытий не прибавишь,  
И значит, завтра — в тот же страшный путь,  
Когда звезда в горсти не угасает,  
И все же рука ее не осаждает,  
Как боли строк уже не слышит грудь.

С. КУЗНЕЧИХИН

Он опять возвратился  
с пустыми руками,  
растеряв даже то,  
с чем в дорогу ушел  
И опять его долго  
и дружно ругали  
И старались внушить,  
что он просто смешон.  
Он покорно внимал  
бесконечным урокам,  
Соглашался, кивал  
головой в ответ,  
Чтобы по истечении  
тайного срока  
Незаметно исчезнуть  
на несколько лет.  
И опять возвратиться  
с пустыми руками.  
И до срока покорно  
валить дурака.  
И на тех, кто его  
донимал пустяками  
С неподдельным  
смущением смотреть  
свысока.

Николай ЕРЕМИН.

ЭЛЬГА ПО

Сколько здесь  
забочено-праздных  
Вечереющих лиц...

Но зато  
Я могу вам шепнуть:  
— Вы прекрасны!  
Вы пленительны,  
Эльга По...  
И не курите вы,  
и не пьете?  
Спойте же, спойте для нас  
в этот час!..  
Дело вовсе не в том,  
что поете,  
Дело в том,  
как поете, лучше.  
Не боюсь показаться  
банальным,  
Все мы — певчие здесь  
по крови:  
В вашем пении слышится  
тайна  
Юной женщины,  
ждущей любви.  
Сознаюсь: мне тревожно  
и сладко...  
И себя упрекаю за то,  
Что, увы, не возьмусь  
за разгадку.  
Здесь ее не достоин  
никто.  
Отчего же мне легко,  
как в полете,  
Эльга По! Где летим? —  
не пойму.  
Дело вовсе не в том,  
как поете,  
Дело в том —  
будто мне одному...

Гамлет АРУТОНЯН

Наполненное грустью  
ожидание,  
надежда на спасение  
при встрече  
и долгое-предолгое  
страдание,  
которое от боли  
не излечит.  
Быть близко —  
ничего не замечать,  
быть далеко —  
и чувствовать губами,  
и голос свой  
внезапно потерять,  
нежданно появившись  
перед вами.  
И снова раствориться  
в темноте,  
любить и ждать,  
ждать и любить —  
надолго...  
В тебя впадаю,  
словно в море Волга.  
И ветер кружит  
в высоте...

